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Să descoperim Europa!

Bună ziua! Bine ai venit în Europa!

Provenim din țări diferite și vorbim limbi diferite, dar acest 

continent este casa în care trăim cu toții.

Vino cu noi și hai să descoperim Europa împreună! Va 

fi o călătorie plină de aventuri în timp și în spațiu și vei 

descoperi o mulțime de lucruri interesante.

Pe măsură ce avansăm, vei putea să îți testezi cunoștințele 

pentru a verifica cât de mult ai învățat. Vizitează site-ul 

nostru europa.eu/kids-corner unde vei găsi jocul „Să 

descoperim Europa!” și multe alte chestionare și jocuri 

despre Europa.

La școală, descoperă în continuare! Roagă-ți profesorul 

să îți dea mai multe detalii în legătură cu fiecare dintre 

subiectele abordate în această broșură. Apoi, efectuează 

cercetări mai aprofundate la biblioteca școlii sau pe 

internet. Ai putea chiar să scrii propria ta broșură în 

legătură cu ceea ce ai descoperit.

Ești pregătit? Atunci, hai să începem!
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Să descoperim 
Europa!
Publicație informativă despre Uniunea Europeană

După perioada comunistă, Uniunea Europeană a reprezentat, pentru 

români, speranța de a reveni în familia europeană și de a trăi într-un 

stat democratic și prosper. Procesul de pregătire a României pentru 

aderarea la Uniunea Europeană a fost cel mai valoros proiect pentru 

modernizarea statului şi a instituțiilor naționale. A fost nevoie de 

numeroase transformări interne pentru ca economia, societatea și legile 

din țara noastră să fie asemănătoare cu cele din statele Uniunii Europene. 

Ca rezultat al acestui proces de transformare, România a devenit parte 

a Uniunii Europene la 1 ianuarie 2007. De la această dată, cetățenii 

români se bucură de beneficiile pe care le aduce statutul de membru 

al Uniunii Europene, precum libertatea de a călători, de a studia și de a 

munci în oricare altă țară din Uniune sau de posibilitatea companiilor și 

a instituțiilor publice de a accesa fonduri europene destinate dezvoltării 

economice și sociale. De exemplu, dacă în urmă cu 30 de ani deplasările 

cetățenilor români în țările europene din vestul continentului erau extrem 

de rare, pentru că trebuia să parcurgi multe formalități, astăzi este ușor 

să călătorești în oricare din țările membre ale Uniunii Europene, doar cu 

actul de identitate. Eliminarea taxelor de roaming ne permite să vorbim 

mai mult la telefon cu familia sau cu prietenii noştri care locuiesc sau 

călătoresc în alt stat membru al Uniunii Europene. De asemenea, dacă vei 

decide să studiezi la o universitate europeană, vei beneficia de aceleași 

facilități ca toți ceilalți tineri de vârsta ta din Uniunea Europeană. 

Președinția României la Consiliul Uniunii Europene

Consiliul Uniunii Europene este una dintre instituțiile Uniunii Europene. 

În cadrul acestuia, miniștrii din guvernele tuturor țărilor din Uniunea 

Europeană se reunesc, adoptă legislația Uniunii și definesc angajamente 

comune ale statelor membre. Președinția acestei instituții este asigurată, 

prin rotație, timp de șase luni, de fiecare stat membru. În primele șase luni 

ale anului 2019 este rândul României să exercite Președinția Consiliului 

Uniunii Europene, cu misiunea de a planifica și coordona reuniunile 

Consiliului, în vederea adoptării unor poziții comune ale statelor membre, 

asigurând astfel cooperarea dintre acestea.

Fiecare Președinție își alege o deviză (motto) și un logo care să reprezinte 

cât mai bine ideile pe care dorește să le transmită. 

Motto-ul Președinției României atrage atenția asupra importanței unității 

europene: „Coeziunea, o valoare comună europeană” (1).

(1)  Coeziune, coeziuni (s. f.) Legătură internă strânsă, unitate (figurat). (DEX 2009) 3

ă?



Logo-ul Președinției României la Consiliul Uniunii Europene înfățișează un 

lup stilizat, în culorile steagurilor Uniunii Europene și României. El a fost 

creat, în urma unui concurs național, de un elev de clasa a IX-a de la Colegiul 

Național „I.L. Caragiale” din București. Imaginea urmăreşte să transmită ideea 

unei Europe puternice, în mișcare. Lupul este un animal prezent pe o mare 

parte din teritoriul european, dar este și o specie aflată în pericol; de aceea, o 

altă idee transmisă de acest logo este importanța protejării naturii.          

Știați că...? 

Palatul Parlamentului, din București, găzduiește o parte dintre reuniunile care 

se derulează în timpul Președinției României la Consiliul Uniunii Europene. 

Construcţia Palatului Parlamentului (locul I în lume la capitolul clădiri 

administrative, locul al III-lea în lume din punct de vedere al volumului) a fost 

începută în perioada regimului comunist și finalizată după 1989. Din 1994 în 

clădire funcționează Camera Deputaților, iar din 2004 aici se află și Senatul 

României.

Știați că...? 

„Europenizarea“ culturii române începe odată cu debutul secolului al XIX-lea, 

când întâlnim primii studenți români la universitățile Europei occidentale, 

mai cu seamă la Padova, Bologna și Paris. Aceștia sunt cei care aduc în țară 

o viziune nouă asupra lumii, mai ales asupra organizării statului și societății, 

și răspândesc ideile politice care vor genera Revoluția de la 1848 și debutul 

modernizării Principatelor Române. Acest proces de europenizare pe toate 

planurile a contribuit fundamental la formarea României ca stat modern. 

Ministerul Afacerilor Externe
Ministrul delegat pentru Afaceri Europene

Pagini realizate de Ministerul Afacerilor Externe
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Muntele Elbrus, cel mai înalt 

masiv din Europa.

Lacul Geneva, în Munții Alpi.

Lacul Saimaa, în Finlanda.

Europa este unul dintre cele șapte continente ale lumii. Celelalte sunt 

Africa, America de Nord, America de Sud, Antarctica, Asia și Australia/

Oceania.

Europa se întinde din Arctica la nord până la Marea Mediterană la sud, și de 

la Oceanul Atlantic la vest până la Munții Ural (în Rusia) la est. Ea are multe 

fluvii, lacuri și lanțuri muntoase. Harta de la pagina 4 îți dezvăluie numele 

câtorva dintre cele mai mari.

Cel mai înalt munte din Europa este Muntele Elbrus; acesta se află în Munții 

Caucaz, la frontiera dintre Rusia și Georgia. Vârful său cel mai înalt se ridică 

la 5 642 de metri deasupra nivelului mării.

Cel mai înalt munte din Europa de Vest este Mont Blanc; acesta se află în 

Alpi, la frontiera dintre Franța și Italia. Vârful său cel mai înalt se ridică la  

4 800 de metri deasupra nivelului mării.

De asemenea, în Alpi se află Lacul Geneva – cel mai mare lac cu apă dulce 

din Europa de Vest. Acesta se întinde între Franța și Elveția, are o adâncime 

de 310 metri și conține aproape 89 de trilioane de litri de apă.

Cel mai mare lac din Europa Centrală este Lacul Balaton din Ungaria. 

Acesta are o lungime de 77 de kilometri (km) și acoperă o suprafață de 

aproximativ 600 de kilometri pătrați (km2). Europa de Nord posedă lacuri 

chiar și mai mari, cum ar fi Lacul Saimaa din Finlanda (1 147 km2) și Lacul 

Vänern din Suedia (peste 5 500 km2). Cel mai mare lac din întreaga Europă 

este Lacul Ladoga. Acesta se găsește în nord-vestul Rusiei și se află pe locul  

al paisprezecelea printre cele mai mari lacuri din lume. Suprafața sa 

acoperă un teritoriu de 17 700 km2.

Un continent 
de descoperit
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Delta Dunării,  

în România.

Valea Loirei este 

renumită pentru  

castelele sale  

frumoase.

Un șlep de mărfuri 

urcă pe Rin.

Unul dintre cele mai lungi fluvii ale Europei este 

Dunărea. Acesta izvorăște în regiunea Pădurea 

Neagră din Germania și curge înspre est prin 

Austria, Slovacia, Ungaria, Croația, Serbia, 

Bulgaria, Moldova și Ucraina până în România, 

unde formează o deltă pe coasta Mării Negre.  

În total, el parcurge o distanță de aproximativ  

2 850 km.

Alte fluvii mari sunt Rinul (aproximativ 1 320 km 

lungime), Elba (aproximativ 1 170 km), precum și 

Loire și Vistula (ambele de peste 1 000 km). Poți 

să le găsești pe hartă?

Fluviile mari sunt foarte folositoare pentru 

transportul de mărfuri. Tot felul de mărfuri sunt 

încărcate în șlepuri care le transportă în susul 

și în josul fluviilor, între porturile maritime ale 

Europei și orașe situate foarte departe de mare.
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Folkestone

Calais

Folkestone

Calais

„Racheta” lui Stephenson.

Trenuri Eurostar la gara  

St Pancras (Londra).

Cum ne deplasăm în Europa

Știai că Europa este continentul în care s-au inventat căile ferate? În Anglia, 

George Stephenson a introdus primul tren de pasageri în anul 1825. Cea mai 

cunoscută locomotivă a sa se numea „the Rocket” (Racheta) și atingea viteze 

mai mari de 40 de kilometri pe oră (km/h) – ceea ce era într-adevăr foarte rapid 

pentru vremea aceea.

Astăzi, Europa are trenuri electrice de mare viteză care sunt foarte diferite de 

acele prime locomotive cu aburi. Ele sunt foarte confortabile și pot călători cu 

viteze de până la 330 km/h pe șine speciale. Se construiesc în permanență tot 

mai multe căi ferate, pentru a permite oamenilor să călătorească rapid între 

marile orașe ale Europei.

Câteodată, drumurile și căile ferate trebuie să traverseze lanțuri muntoase, fluvii 

mari sau chiar marea. Prin urmare, inginerii au construit poduri și tuneluri foarte 

lungi. Cel mai lung tunel rutier din Europa este tunelul Lærdal din Norvegia, între 

Bergen și Oslo. Acesta are o lungime de peste 24 km și a fost inaugurat în anul 2000.

Cel mai lung tunel feroviar din Europa este tunelul Gotthard din Elveția. Al 

doilea tunel feroviar ca lungime este tunelul de sub Canalul Mânecii, care 

permite trenurilor de mare viteză „Eurostar” să circule pe sub mare între orașele 

Calais din Franța și Folkestone din Anglia și are o lungime de peste 50 km. 

Există trenuri doar pentru pasageri și altele care pot transporta persoane în 

autoturisme și camioane.
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Cel mai înalt pod din lume – 

viaductul Millau (Franța).

Cel mai mare avion  

de pasageri din lume –  

Airbus A380. 

Cel mai rapid avion de  

pasageri, aeronava Concorde.

opa

Cel mai înalt pod din lume (având o înălțime de 343 de metri) este viaductul Millau din Franța, 

care a fost inaugurat în 2004.

Două dintre cele mai lungi poduri din Europa sunt podul rutier și feroviar Øresund (16 km 

lungime) între Danemarca și Suedia și podul rutier Vasco da Gama (cu o lungime de peste  

17 km) care traversează fluviul Tagus din Portugalia. Podul Vasco da Gama poartă numele unui 

celebru explorator, despre care poți să afli mai multe în capitolul „O călătorie în timp”.

Oamenii călătoresc, de asemenea, în Europa cu avionul, deoarece acesta este un mijloc de 

transport foarte rapid. Unele dintre cele mai bune avioane sunt construite în Europa – de exemplu, 

„Airbus”. Părți diferite dintr-un Airbus sunt construite în diferite țări europene, iar apoi o echipă de 

ingineri asamblează avionul.

Cel mai rapid avion de pasageri din istorie, numit „Concorde”, a fost proiectat de o echipă de 

ingineri francezi și britanici. Concorde putea să zboare cu o viteză de 2 160 km/h – de două 

ori viteza sunetului – și putea traversa Atlanticul în mai puțin de 3 ore! (Majoritatea avioanelor 

efectuează acest zbor în aproximativ 8 ore.) Concorde a zburat pentru ultima oară în 2003.

Mai rapide decât orice avion sunt rachetele spațiale, cum ar fi Ariane — un proiect comun între 

mai multe țări europene. Oamenii nu călătoresc cu racheta Ariane: ea este utilizată pentru a 

lansa sateliți care sunt necesari pentru rețele TV și de telefonie mobilă, pentru cercetare 

științifică și așa mai departe. Mulți dintre sateliții mondiali sunt, în prezent, lansați cu 

ajutorul rachetelor europene. 

Succesul avioanelor Concorde și Airbus și al rachetei Ariane demonstrează ceea 

ce poate fi realizat atunci când țările europene colaborează.



10

Brood
Pain
Brot

ψωμί

Bread

Pain

Kruh

Pão

Kruh

Brood

Brød

Pane

Pain
Brot

ψωμί
Ekmek

хляб

Maize

În Europa, oamenii vorbesc multe limbi diferite. Majoritatea acestor limbi fac parte 

din cele trei mari grupuri sau „familii”: germanice, slave și romanice.

În fiecare grup, limbile au caracteristici asemănătoare, deoarece au aceleași  

origini. De exemplu, limbile romanice derivă din limba latină – limba vorbită  

de romani.

Iată cum se spune „Bună dimineața” ori „Salut” 

în doar câteva dintre aceste limbi:

Limbile vorbite în Europa

Germanice

daneză  Godmorgen

engleză  Good morning

germană  Guten Morgen 

neerlandeză  Goedemorgen

suedeză  God morgon

Romanice

franceză  Bonjour

italiană  Buongiorno

portugheză  Bom dia

română  Bună dimineaţa

spaniolă  Buenos días

Slave

bulgară Dobró útro

cehă  Dobré ráno

croată  Dobro jutro

polonă  Dzień dobry

slovacă Dobré ráno

slovenă Dobro jutro
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Chleb

Leib

Kenyér

Il-ħobża
Bread

Chléb

Pâine

Brot

Brot

Duona

Bröd

Leipä
Bröd

Pan

Chlieb

Arán baile
   Bread

Asemănările din cadrul familiilor sunt 

ușor de observat în aceste exemple. Există 

însă și limbi europene care sunt mai puțin 

apropiate, sau care nu sunt apropiate 

deloc una de cealaltă.

Iată cum se spune „Bună dimineața” ori 

„Salut” în câteva dintre aceste limbi:

În limba vorbită de persoanele de etnie 

romă, care trăiesc în multe părți ale 

Europei, „Bună dimineața” se spune Lasho 

dyes.

Studiul limbilor străine poate fi foarte 

amuzant – și este important pe un 

continent ca al nostru. Multora dintre noi 

ne place să mergem în vacanță în alte țări 

europene și să cunoaștem oamenii de 

acolo. Este o ocazie excelentă de a pune 

în practică frazele pe care le cunoaștem în 

diferite limbi.

Drapelele tuturor țărilor  

din UE se găsesc la pagina 38.

bască Egun on

bretonă Demat

catalană Bon dia

estonă Tere hommikust

finlandeză Hyvää huomenta

gaelică (scoțiană) Madainn mhath

galeză Bore da 

greacă Kalimera

irlandeză Dia dhuit

letonă Labrīt

lituaniană Labas rytas

maghiară Jó reggelt

malteză L-Għodwa t-Tajba
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Urșii bruni din Europa trăiesc 
în munți, unde își petrec iernile 

hibernând.

Vulpea polară...

... și bufnița polară sunt bine 

camuflate.

Majoritatea țărilor din Europa au o climă „temperată” – nici 

prea caldă și nici prea rece. Cele mai reci locuri se află în nordul 

îndepărtat și în munții înalți. Cele mai calde locuri se află în sudul 

îndepărtat și în sud-estul continentului.

Vremea este mai caldă și mai uscată pe timpul verii (cam din iunie 

până în septembrie) și mai rece pe timpul iernii (din decembrie 

până în martie).

În 2010 și în 2015, Europa a cunoscut veri care au bătut recordul în 

ceea ce privește temperaturile ridicate. Oare acest lucru reprezintă 

un semn al schimbărilor climatice? Schimbările climatice reprezintă 

o problemă mondială care nu poate fi rezolvată decât dacă toate 

țările colaborează.

Rigorile iernii

Animalele sălbatice din regiunile reci au, de obicei, blănuri groase 

sau pene care le țin cald, iar culoarea acestora poate fi albă pentru 

a le permite să se camufleze în zăpadă. Anumite animale își petrec 

iarna dormind, pentru a economisi energie. Acest fenomen se 

numește „hibernare”.

Clima 
și natura
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Păsările flamingo vin în Europa 

primăvara.

Vara este frumoasă pe 

pajiștile din munți.

Multe specii de păsări se hrănesc cu insecte, cu mici viețuitoare  

acvatice sau cu alte alimente pe care nu le pot găsi cu ușurință 

în timpul lunilor reci de iarnă. Prin urmare, acestea zboară 

toamna spre sud și nu se întorc până primăvara. Unele dintre 

ele călătoresc mii de kilometri, traversând Marea Mediterană 

și deșertul Sahara pentru a petrece iarna în Africa. Această 

călătorie sezonieră se numește „migrație”.

Bucuriile primăverii și verii

Când vine primăvara în Europa (din luna martie până în luna 

mai), vremea se încălzește. Zăpada și gheața se topesc. Alevinii 

(puii de pești) și larvele de insecte mișună în pârâuri și heleșteie. 

Păsările migratoare se întorc pentru a-și construi cuiburile și a-și 

crește puii. Florile înfloresc și albinele transportă polenul de la  

o plantă la alta.

Copacilor le cresc frunze noi care captează lumina soarelui și 

folosesc energia acestuia pentru a face copacii să crească. În 

regiunile muntoase, fermierii își duc vacile pe pășunile înalte 

unde, acum, este iarbă verde din belșug.
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Viespilor le plac și fructele!

Șopârlelor le place vremea caldă.

Veverițele depozitează 

alune pentru iarnă.

Toamna,  

pădurile se îmbracă în culori.

Animalele cu sânge rece cum ar fi reptilele au, de 

asemenea, nevoie de soare pentru a prinde puteri. Pe 

timpul verii, în special în Europa de Sud, poți întâlni 

adesea șopârle care lenevesc la soare și poți auzi țârâitul 

lăcustelor verzi și al greierilor.

Toamna: un anotimp al 
schimbărilor

La sfârșitul verii și toamna, zilele se scurtează și nopțile devin mai reci. Multe 

fructe delicioase se coc în timpul acestei perioade a anului și fermierii sunt 

ocupați cu recoltatul acestora. Și nucile se coc toamna; veverițele adună și 

depozitează foarte multe dintre acestea pentru perioada iernii.

Mulți copaci își scutură frunzele toamna pentru că nu mai există destul soare pentru ca frunzele 

să fie folositoare. Culoarea frunzelor se schimbă treptat de la verde la nuanțe de galben, roșu, 

auriu și cafeniu. Apoi, acestea cad și acoperă pământul cu culori. Frunzele căzute se descompun, 

fertilizează solul și hrănesc generațiile viitoare de plante.

Acest ciclu anual al anotimpurilor și schimbările pe care acesta le aduce conferă regiunilor 

europene frumusețe și multă varietate.
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Din acești struguri se va 

obține vin roșu.

Culturile din regiunile secetoase 

au nevoie de irigații.

În munții înalți și în nordul îndepărtat al Europei, 

agricultura este imposibilă, deoarece este prea frig 

pentru ca culturile să crească. Însă copacii veșnic verzi, 

cum sunt pinii și brazii, pot supraviețui pe perioada 

iernilor reci. Acesta este motivul pentru care cele mai reci 

locuri din Europa sunt acoperite cu păduri veșnic verzi. 

Oamenii pot utiliza lemnul provenit din aceste păduri 

pentru confecționarea multor lucruri – de la case și 

mobilă până la ambalaje de hârtie și carton.

Mai la sud, o mare parte din teren este bună pentru agricultură. Acesta produce o mare varietate de 

culturi, inclusiv grâu, porumb, sfeclă de zahăr, cartofi și tot felul de fructe și legume.

În locurile unde soarele este mereu prezent și unde înghețul nu se produce aproape 

niciodată (aproape de Marea Mediterană, de exemplu), fermierii cultivă fructe 

cum sunt portocalele și lămâile, strugurii și măslinele. Măslinele conțin ulei 

care poate fi extras din fruct și folosit la prepararea hranei. Strugurii sunt 

storși pentru a se obține sucul care poate fi transformat în vin. Europa este 

celebră pentru vinurile sale foarte bune, care sunt vândute în întreaga 

lume.

Fermierii mediteraneeni cultivă, de asemenea, multe alte fructe și legume. 

Roșiile, de exemplu, se coc foarte bine sub soarele din sud. Însă legumele 

au nevoie de cantități mari de apă, astfel încât fermierii din regiunile calde și 

uscate vor trebui, adesea, să își irige recoltele. Aceasta înseamnă că apa necesară 

culturilor provine din râuri sau este pompată din sol.

Agricultura
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Porcii pot fi ținuți  

în spații închise.

Oi păscând pe pășuni.

Găinile dau ouă, care conțin 

multe proteine și ne ajută să ne 

menținem sănătoși.

Tuturor ne place la țară.

Un mozaic de culturi  

în Europa.

Iarba crește cu ușurință acolo unde este suficientă 

ploaie, chiar dacă solul este puțin adânc sau nu 

este foarte fertil. Mulți fermieri europeni cresc 

animale care se hrănesc cu iarbă – precum vaci, oi 

sau capre. Acestea produc lapte, carne, dar și alte 

produse utile, cum sunt lâna și pielea.

De asemenea, mulți fermieri cresc pui și porci. 

Aceste animale pot fi crescute aproape oriunde, 

deoarece pot fi ținute în spații închise și pot fi 

hrănite cu furaje special preparate. Găinile produc 

nu numai carne, ci și ouă, unele ferme producând 

mii de ouă în fiecare zi.

În Europa, fermele sunt de mărimi care variază de 

la foarte mari la foarte mici. Unele ferme dispun 

de terenuri întinse – ceea ce ușurează recoltatul 

prin folosirea de utilaje mari. Altele, de exemplu 

cele aflate în regiuni de deal, pot avea câmpuri 

mai restrânse. Câmpurile sunt adesea separate 

prin pereți sau garduri vii care împiedică vântul 

sau ploaia să deplaseze solurile și care pot, de 

asemenea, să fie utilizate ca un mijloc de protecție 

a faunei sălbatice.

Mulți orășeni preferă să își petreacă sfârșiturile 

de săptămână și vacanțele la țară, bucurându-se 

de peisaj, de pace, de liniște și de aerul proaspăt. 

Trebuie să facem tot ce ne stă în puteri pentru a 

îngriji regiunile rurale și a le păstra frumusețea.






























































